

“领导”喊你转账，转吗？

假冒领导有套路

据《半月谈》报道“领导”加你微信，关心你的工作和生活，还约你到他办公室安排工作？先别激动，这可能是一场网络骗局。近期，多名基层干部向记者反映，有犯罪分子冒用部门领导的微信名和头像，通过一些话术诱使受害人向指定账号汇款，达到骗取钱财的目的。

遭遇骗局却“受宠若惊”

去年12月，广西来宾市某单位干部收到一条微信好友申请。看到对方自称该单位领导，受害人通过了申请。随后一段时间，“领导”不断嘘寒问暖，关心其工作生活，与受害人逐渐建立了信任。

12月底的一天，“领导”联系受害人，让他第二天上午到办公室谈工作。在第二天上午约定的时间到来前，这位“领导”再次联系受害人，说正忙着接待上级检查，有一笔比较急的款项需要转给上面“打点关系”，但这么大的金额的汇款，自己“不方便直接出面”，让他把钱打到一个指定账号上。为了让受害人放松警惕，“领导”还主动要求受害人提供银行账号，表示自己先把钱转账给他，并出示了一张伪造的银行汇款截图。

看到“领导”如此信任自己，受害人受宠若惊，没有核实相关记录就先后3次将总计68万元的款项汇入指定账号。直到“领导”还在继续要求他汇钱时，受害人才觉得不对劲，向真正的领导询问情况，发现自己已经上当受骗。

记者从广西来宾市打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪中心了解到，近年来，通过冒充领导微信、QQ账号，以各种借口诈骗的案件呈上升趋势。公职人员、企业财务等岗位成为此类诈骗分子针对人群。今年1至7月，该市共发生此类案件49起，涉案金额总量超500万元。



新型诈骗为何难防

据民警介绍，这些诈骗分子一般身在国外，使用租借来的银行账户接收受害人汇款，一旦收到汇款，立刻将钱转入专门洗钱的“水房”（犯罪窝点）。反诈中心工作人员告诉记者，诈骗分子租借银行账户的成本很低，而且会通过不知情的第三方刷单转账，案件的资金在中转账号停留的时间一般不超过10分钟。等到受害人报案的时候，诈骗分子早就带着赃款消失得无影无踪。

警方认为，通过社交软件实施的电信诈骗与电话诈骗不同，公安机关很难及时进行拦截，遇到所谓“领导”“朋友”的转账要求，一定要通过视频电话等方式核实对方身份。

大乐透开出4注千万大奖

生活报讯（见习记者齐杨如意 记者吴哲）16日晚，体彩大乐透第21118期开奖。当期开奖号码为：前区14 17 18 28 34，后区02 03。

本期全国共开出4注一等奖，均为基本投注一等奖，单注奖金1000万元，分落吉林辽源、江西赣州、云南楚雄、甘肃庆阳。

由于未采用追加投注，本期来自吉林辽源、江西赣州、云南楚雄、甘肃庆阳的幸运购彩者，在单注一等奖方面均少拿了80%追加奖金，从而无缘单注1800万元追加封顶一等奖。

追加投注是大乐透独有的投注方式，在2元基本投注的基础上，多花1元进行追加投注，可多得80%

的浮动奖奖金。二等奖开出98注，每注奖金14.84万余元；其中24注采用追加投注，每注多得奖金11.87万余元。追加后，二等奖单注总奖金26.71万元。

本期开奖结束后，11.46亿元滚存至10月18日（周一）开奖的第21119期。

5位好友合中大乐透1800万

中奖号码情怀满满

生活报讯（许褚）9月28日，福建省体育彩票管理中心迎来了5位“铁哥们儿”组成的豪华领奖团，领走了他们中得的大乐透1800万元大奖。

在这领奖团中，领头的中奖者叫做老郭，他携带的彩票，正是中得在9月20日开奖的大乐透第21109期追加一等奖1注，奖金1800万元的彩票。

据老郭介绍，他们都来自漳州，他投注大乐透已有十余年时间，平时经常都会与好友们一起研究如何选号，并在两年多前开始与5位铁哥们儿一起合买购彩。“我们基本上一



期一个大概投入200元左右，期间不落，其中有购买复式票，也有单式投注，投注的号码中有自选也有机选。”老郭说，对于这张中奖票他印象很深，因为这是他们在两年多前第一次合买机选的号码，一直守号没有改变，坚持到了现在，没想到终于中了大奖。

“刚开始购彩时，就觉得可能会中大奖，但没想到这一天真的来临了，当晚开奖后，店主挂电话通知我中奖，我还觉得是不是在骗我，还不敢把消息告诉其他几位一起买的哥们儿，直到反复确认之后，才把消息告诉他们，大家都十分激动，本来打

足彩头奖开11注 单注奖金152万元

生活报讯（一兵）17日，足彩第21122期开奖结果揭晓。本期足彩14场头奖开11注，单注奖金152万元；二等开出280注25592元；任九开出2548注6145元。本期足彩14场投注总额为37321692元。

赛果如下：英超赛场，维拉主场2-3负于狼队、曼联客场2-4莱切斯特城、诺维奇与布莱顿互交白卷，均打出1赔3以上小冷，曼城、南安普顿、切尔西均顺利赢球。德甲赛场，法兰克福主场1-2负于柏林赫塔、门兴1-1战平斯图加特均打出1赔4以上冷门赛果，波鸿逆袭赢球、莱红牛被逼平则有1赔3以上小冷，多特顺利赢球；意甲赛场，拉齐奥3-1国米也有1赔3以上，AC米兰小胜维罗纳；西甲赛场，皇家社会主场赢球。

走近那些困在抑郁中的孩子

一看书就喘不过气、试图买刀划伤自己……



16岁男孩：一看书就喘不过气 脑袋像过电影乱糟糟

“如果你不想这么痛苦，就要相信我，从现在开始，我不仅是医生，更是你的朋友，我们一起努力是可以改变这一切的。”冯娜推心置腹的话语，让16岁男孩孙一亮逐渐放下防备，把自己内心的痛苦道出。

父母离异后，孙一亮开始与爷爷、奶奶一起生活，并逐渐变得内向。老人的大意、父母不在身边关注，没有朋友……这些让孙一亮变得“封闭”起来。无人分享喜怒哀乐，久而久之，他成了孤独的个体。后来，父亲将他接回身边，但是他

是少言寡语，父亲对此很无奈。更让父亲揪心的，是他日渐消瘦的身体。“总说难受，想吐，浑身酸痛。”孙一亮的父亲对冯娜说。

“一看书就浑身难受，前胸后背觉得压迫，喘不过气，脑袋就像过电影，乱糟糟。”孙一亮曾经这样说。父亲以为这只是孩子不想学习的托词，直到孙一亮的情绪越来越烦躁，稍微多关心一些，他就会暴跳如雷。父亲这才意识到，孩子是心理“生病”了。

14岁女孩：曾试图买刀划伤自己一次吃很多药想自杀

冯娜曾遇到过很多让人无奈的例子，比如14岁女孩李婷婷，自从父母有了二胎，她成了姐姐，她的情绪就出了问题。一天，补课班的老师打电话给李婷婷的母亲，询问李婷婷为什么没去上课，母亲很疑惑，孩子早早就出门了，怎么没去补课呢？找到李婷婷时，她正在家附近一处公园的椅子上坐着，李婷婷说，她已经在那

里坐了一天，只想安静地待着。那一天，回家的路上，父母和李婷婷三人都没说话，却各揣心事，“家里不缺吃不少穿，整不明白这孩子咋这么矫情。”父母觉察到，孩子的情绪不对劲儿。直到后来，李婷婷

想要买小刀划手腕，母亲才意识到问题严重。

“同学说我沾火就着，都不喜欢我，我也不喜欢和她们接触，有时候就想找个安静的地方待着，也曾经试过一次吃很多片抗抑郁的药物自杀，结果只是睡了一觉，然后被洗胃……”见到李婷婷第一面，这个漂亮的女孩带着低落的情绪，拒绝和冯娜交流，不爱说话。这些典型的症状让冯娜很快诊断，李婷婷得了青少年抑郁症。

几次交流后，李婷婷终于在诊室里向冯娜吐露了心声，通过几次接触，李婷婷逐渐信任起这个“大白”朋友。

医生：他们划伤自己并非真想自杀 只想找到宣泄的出口

“有时，精神科的医疗真就是和病人斗智斗勇。”冯娜发现，得了心理疾病的青少年，特别喜欢划伤自己。“门诊中，很多青少年把胳膊露出来后，都会有长长短短的伤痕。”他们划手腕等行为，实际上并非真想自杀，有个专属名词叫“非自杀性自伤”，它们通常是为了释放情绪，找个突破口。

冯娜向生活报记者介绍，这一阶段患病的青少年很“轴”。所谓“轴”就是喜欢和自己较劲，认准一件事，就要去完成。很多青少年即使入院后，依然想划伤自己。曾经有个女孩实在找不到东西，就把随身带进来的手机上的钢化膜撕下来弄

即将升高中中的小微：感到痛苦的源头来自妈妈强大的控制欲

“引起青少年心理疾病的原因很多，比如学习的压力、性格形成关键阶段的不同遭遇、童年时期经历的一些事情等，都可能是引起青少年心理疾病发生的因素。”冯娜解释，其中，家庭因素对孩子的心理成长很重要。特别是父母对孩子的教育、沟通方式，尤为重要。

即将升高中中的小微就遇到了这样的困惑和焦虑。从小学到初中，小微在学习上一直名列前茅，还没有进入高中，母亲就一直强调学习的重要性。母亲说一女二的性格、过高的期望导致小微压力倍增，逐渐产生了情绪问题。

“我都是为她好，没想到给孩子带来这么大的心理压力。”面对医生的诊断和详细讲解，小微的母亲才意识到问题的严重性，懊悔不已，并连表示一定会积极配合。

针对小微的病情，冯娜她们开始给小微进行系统的心灵治疗，通过和小微沟通，分析病因。在小微的问题中，映射出家庭因素很重要，母亲对孩子的这种过度的控制欲，导致小微心理焦虑。所以，除了给小微制定专属的治疗方案，冯娜还跟小微的家长沟通，建议其调整平时处理问题的模式及方式。在家长的配合下，小微的病情很快有了好转。

建议：
家长应多用眼睛去发现问题不要总动嘴

和成年人不同的是，青少年是否能接受心理治疗，很大程度上取决于家长。

“孩子是真有病吗？是装的？”“总说难受，我看他就是不想上学。”很多家长会偷偷咨询冯娜，冯娜只能一遍又一遍地解释，并告知家长们，孩子的病情需要引起家长的重视。

通常通过心理、药物及物理三方面的治疗，90%的青少年都能得到康复。但是，冯娜也强调，青少年的情绪问题，单靠医生这个治疗远远不够，还需要家长做些努力。家长应在平等和尊重的基础上，与孩子沟通、交流。父母可以学习一些相关的青少年心理健康知识，有针对性地发现问题，指导孩子解决问题。如果父母认为孩子的问题较严重，则需要尽早前往专业的精神科进行治疗。冯娜建议：“家长要多用眼睛去发现问题，而不要总动嘴，多看少指责。”

（文中除医生冯娜，其余人物为化名。）